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แผนการจัดการเรียนรู้ โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิงรุกแบบ 4 ข้ันตอน  
ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ บทบาทสมมติ และบูรณาการกับแหล่งการเรียนรู้ท้องถ่ิน 

ช่ือ-นามสกุล นายอภิรักษ์  บุญนะ    โรงเรียน วัดพระฝาง      
รายวิชา  ภาษาไทย                ระดับช้ัน ประถมศึกษาปีที่ 6  
ช่ือหน่วยการเรียนรู้    การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ                เวลา  4     ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1  เร่ือง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากแหล่งเรียนรู้ในท้องถ่ิน             เวลา  4     ช่ัวโมง 
1. สาระสำคัญ 

  การพูด เป็นการส่ือสารท่ีมีความสำคัญและเกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวันของทุกคน แต่ละคนสามารถพัฒนาการ
พูดใหดี้ขึ้นได้ถ้าฝึกฝนตามหลักเกณฑ์ และวิธีการท่ีถูกต้อง การพูดท่ีดีต้องพูดให้เหมาะสมกับบุคคลท่ีเราพูดและโอกาสท่ีพูด 
จึงจะทำให้บรรลุจุดประสงค์ของการส่ือสาร โดยนำมาปรับใช้ในชีวิตประจำวัน ด้วยการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ เกี่ยวกับ
แหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น เป็นการเผยแพร่ข้อมูลในท้องถิ่นสู่สารธารณชน และเป็นการฝึกฝนทักษะการพูดและเป็นพื้นฐานใน
การประกอบอาชีพ มัคคุเทศก์ ต่อไปในอนาคต 
 

2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
     สาระที่ 3 การฟัง การดู และการพูด 
         มาตรฐาน ท 3.1   สามารถเลือกฟังและดูอย่างมีวิจารณญาณ  และพูดแสดงความรู้ ความคิด    
                                  และความรู้สึกในโอกาสต่าง ๆ อย่างมีวิจารณญาณและสร้างสรรค์  

       ตัวชี้วัด ท 3.1 ป.6/1  พูดแสดงความรู้ความเข้าใจจุดประสงค์ของเรื่องท่ีฟังและดู 
  ท 3.1 ป.6/6  มีมารยาทในการฟัง การด ูและการพูด 

 
สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  
  สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถการส่ือสาร 
  ตัวชี้วัดที่ 1 ใช้ภาษาในการถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูด 
                          และการเขียน 
  พฤติกรรมบ่งชี ้1. พูดถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารท่ีอ่าน ฟังหรือดู ตามท่ีกำหนดได้ 
   
  สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถการคิด 
  ตัวชี้วัดที่ 2 คิดขั้นสูง (คิดสังเคราะห์ คิดสร้างสรรค์ คิดอย่างมีวิจารณญาณ) 

พฤติกรรมบ่งชี ้1. คิดสังเคราะห์ เพื่อนำไปสู่การสร้างองค์ความรู้ หรือสารสนเทศ ประกอบการตัดสินใจ       
                    เกี่ยวกับตนเอง และสังคมได้ อย่างแหละสม 

   
  สมรรถนะท่ี 4 ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 
  ตัวชี้วัดที่ 2 เรียนรู้ด้วยตนเองและเรียนรู้อย่างต่อเนื่อง  

พฤติกรรมบ่งชี ้1. มีทักษะในการแสวงหาความรู้ ข้อมูล ข่าวสาร  
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3. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

1. มีวินัย 
2. ใฝ่เรียนรู้ 
3. มุ่งมั่นในการทำงาน 

 
4. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผนฯนี้) 

  พูดแสดงความรู้ หรือเล่าเรื่องด้วยความเข้าใจ อย่างถูกต้อง สุภาพ ถูกกาลเทศะ และมั่นใจ ท้ังในสถานการณ์
เสมือนจริงและสถานการณ์จริง ด้วยความเข้าใจและสร้างสรรค์ 

 
5. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
  ความรู้  (K) 

1. นักเรียนบอกเกี่ยวกับหลักการพูดแสดงความรู้ ความเข้าใจ ได้ 
ทักษะ/กระบวนการ  (P) 
1. นักเรียนสามารถพูดแสดงความรู้ความเข้าใจจากแหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่นได้ 
เจตคติ  (A) 
1. นักเรียนมีความกระตือรือรน้ในการเรียน 

 2. นักเรียนตระหนักถงึคุณค่าของการใช้ภาษาไทยให้ถูกต้อง 
 

6. เนื้อหาสาระ 
1. การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ 
2. การศึกษาแหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น 
3. พูดได้เหมาะสมกับกาลเทศะ 
 

7. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1. หนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานภาษาไทย ช้ันประถมศึกษาปีท่ี ๖  

 2. แหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น วัดพระฝางสว่างคบุรีมุนนีาถ 
 3. ห้องสมุดโรงเรียนวัดพระฝาง  
 4. ใบความรู้ เรื่อง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ 
 5. ใบความรู้ เรื่อง แหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น     
 6. ใบงาน เรื่อง ประสบการณ์ท่ีได้รับจากแหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น 

 
 
 
 



 

-3- 

 
8. วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 

(แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน : วิธีการจัดการเรียนรู้เชิงรุก Active Learning โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิงรุก
แบบ 4 ขั้นตอน ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ บทบาทสมมติ และบูรณาการกับแหล่งการเรียนรู้ท้องถ่ิน) 
ชั่วโมงที่ 1 เร่ือง หลักการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากเร่ืองที่พังและดู (โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิงรุกแบบ 4 
ขั้นตอน ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ) 

      ขั้นนำ  
 ทบทวนความรู้เดิม 

1. นักเรียนและครูทักทายกัน จากนั้นนักเรียนศึกษาบทเรียน เรื ่อง การพูด เป็นการสื่อสารที่มีความสำคัญ เป็น          
การใช้ถ้อยคำ น้ำเสียง เพื่อถ่ายทอดอารมณ์ตามความรู้สึก ความรู้ ประสบการณ์ ตลอดจนความ ต้องการของผู ้พูดให้
ผู้ฟังได้รับรู้ 

        ขั้นสอน 
 เพิ่มความรู้ใหม่ 

2. นักเรียนชมละครคุณธรรมเกี่ยวการทุจริต  
3. นักเรียนและครู อภิปลายร่วมกันถึงเนื้อหาสาระท่ีได้จากการชมละครคุณธรรม 
4. นักเรียนศึกษา เรื่อง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากแหล่งการเรียนรู้ต่าง ๆ 
สร้างสถานการณ์ 
5. นักเรียนเล่าเรื่องกับการทุจริตท่ีบั้นปลายของชีวิตต้องได้รับผลของการกระทำ เล่าให้เพื่อนฟัง หน้าช้ันเรียน ใช้เวลา
คนละ 3 นาที โดยให้นักเรียนค้นคว้าข้อมูลจากห้องสมุดหรือส่ือสารสนเทศ และศึกษาหลักการพูด มารยาทท่ีดีในการ
พูดจากหนังสือเรียนภาษาพาทีและใบความรู้ กำหนดเวลาสำหรับการค้นคว้าและศึกษาหลักการพูด 15 นาที  
6. นักเรียนแต่ละคนเล่าเรื่องหน้าช้ันเรียน โดยครูและเพื่อนเป็นผู้ประเมินข้อดีและส่ิงท่ีต้องปรับปรุง 

       ขั้นสรุป 
 ประสานสรุปร่วมกัน 

7. นักเรียนและครูร่วมกันสรุป หลักการพูด ความสำเร็จในการพูดและมารยาทในการพูด แล้วสรุปใจความสำคัญบันทึก
ลงในสมุด 

 
ชั่วโมงที่ 2 เร่ือง การศึกษาแห่งเรียนรู้ในท้องถ่ิน “วิหารหลวง รุ่งเร่ืองคู่เมืองสว่างคบุรี” (โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิง         
รุก แบบเชิงประสบการณ์ ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ) 

        ขั้นนำ  
 ขั้นสร้างประสบการณ์ 
 1. นักเรียนและครูเดินทางไปยังวัดพระฝางสว่างคบุรีมุนีนาถและรวมตัวกันยังจุดนัดหมาย 
 2. นักเรียนและครูทักทายกัน และครูแจ้งวัตถุประสงค์ในการเรียนรู้ของคาบเรียนนี้ 
 3. นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็น 3 กลุ่ม โดยคละความสามารถ เก่ง กลาง อ่อน 

4. นักเรียนทำความรู้จักมัคคุเทศก์ท้องถิ่นให้นักเรียนรู้จัก และแนะนำนักเรียนในการฟังบรรยายความรู้จากมัคคุเทศก์            
ท้องถิ่น 
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5. นักเรียนศึกษาประวัติความเป็นมาและข้อมูลต่าง ๆ ของ “วิหารหลวง” โบราณสถานแรกที่จะพบในวัดพระฝาง
สว่างคบุรีมุนีนาถ พร้อมจดบันทึกลงสมุดและสอบถามข้อมูลท่ีอยากทราบเพิ่มเติม  

       ขั้นสอน 
 ขั้นแลกเปลี่ยนประสบการณ์  

6. นักเรียนแบ่งกลุ่ม 3 กลุ่ม และแลกเปล่ียนประสบการณ์ บรรยากาศ ความรู้สึก ท่ีแต่ละคนได้รับเกี่ยวกับ วิหารหลวง
ในวันนี้ พร้อมสรุปเป็นความรู้ของกลุ่มและเลือกตัวแทนกลุ่มมานำเสนอหน้าช้ัน  เรียน  

 ขั้นอภิปรายเพื่อสรุปผล 
 7. ตัวแทนนักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอประสบการณ์ท่ีได้จากการศึกษาข้อมูลวิหารหลวง 

8. นักเรียนสรุปประสบการณ์ท่ีได้และจากการแลกเปล่ียนกับเพื่อนในช้ันเรียนลงในใบงาน เรื่อง ประสบการณ์ท่ีได้รับ
จากวิหารหลวง 

        ขั้นสรุป     
 ขั้นปรับประยุกต์ใช้ 

9. นักเรียนและครูสรุปบทเรียนร่วมกัน โดยให้นักเรียนตัวแทนแต่ละกลุ่มสรุปความรู้ท่ีได้จากการศึกษาแหล่งเรียนรู้ใน
ท้องถิ่น “วิหารหลวง” พร้อมกับครูเพิ่มเติมความรู้ในส่วนท่ีขาดหายไป  
10. นักเรียนเสนอแนวทางการนำความรู้ท่ีได้จากการศึกษาแหล่ลงเรียนรู้ในท้องถิ่น “วิหารหลวง” ไปปรับใช้ใน
ชีวิตประจำวัน เพื่อเป็นการเผยแพร่ข้อมูลของท้องถิ่น และปลูกจิตสำนึกความภาคภูมิใจและการอนุรักษ์ พัฒนาท้องถิ่น
ของตนเองให้แก่นักเรียน  

 
ชั่วโมงที่ 3 เร่ือง การศึกษาแห่งเรียนรู้ในท้องถ่ิน “พระมหาธาตุเจดีย์ ศรีแห่งพระฝาง” และ“โบสถ์มหาอุตม์ ตำนาน
เล่าขานผ่านกาลเวลา”  (โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิงรุก   แบบเชิงประสบการณ์ ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ) 
ขั้นนำ 

 ขั้นสร้างประสบการณ์  
 1. นักเรียนและครูเดินทางไปยังวัดพระฝางสว่างคบุรีมุนีนาถ และรวมตัวกันยังจุดนัดหมาย 
 2. นักเรียนและครูทักทายกัน และครูแจ้งวัตถุประสงค์ในการเรียนรู้ของคาบเรียนนี้ 

3. ครูแนะนำมัคคุเทศก์ท้องถิ่นให้นักเรียนรู้จัก และแนะนำนักเรียนในการฟังบรรยายความรู้จาก         
มัคคุเทศก์ท้องถิ่น 
4. นักเรียนศึกษาประวัติความเป็นมาและข้อมูลต่าง ๆ ของพระมหาธาตุเจดีย์วัดพระฝาง โบราณสถานท่ี      
สูงเด่นตระหง่านอยู่ในวัดพระฝางสว่างคบุรีมุนีนาถ พร้อมจดบันทึกลงสมุดและสอบถามข้อมูลท่ีอยากทราบเพิ่มเติม 

       ขั้นสอน  
 ขั้นแลกเปลี่ยนประสบการณ์  

5. นักเรียนแบ่งกลุ่ม 3 กลุ่ม (เปล่ียนกลุ่มจากครั้งท่ีผ่านมา) และแลกเปล่ียนประสบการณ์ ความรู้ ความรู้สึกบรรยากาศ 
ท่ีแต่ละคนได้รับเกี่ยวกับพระมหาธาตุเจดีย์ในวันนี ้พร้อมสรุปเป็นความรู้ของกลุ่ม และเลือกตัวแทนกลุ่มมานำเสนอ
หน้าช้ันเรียน  
ขั้นอภิปรายเพื่อสรุปผล 

 6. ตัวแทนนักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอประสบการณ์ท่ีได้จากการศึกษาข้อมูลพระมหาธาตุเจดีย์ 
 7. นักเรียนสรุปประสบการณ์ท่ีได้และจากการแลกเปล่ียนกับเพื่อนในช้ันเรียนลงในใบงาน เรื่อง      
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     ประสบการณ์ท่ีได้รับจากพระมหาธาตุเจดีย์ 
 
       ขั้นสรุป 
 ขั้นปรับประยุกต์ใช้ 

8. นักเรียนและครูสรุปบทเรียนร่วมกัน โดยให้นักเรียนตัวแทนแต่ละกลุ่มสรุปความรู้ท่ีได้จากการศึกษาแหล่งเรียนรู้ใน
ท้องถิ่น “พระมหาธาตุเจดีย์” และ “โบสถ์มหาอุตม์” พร้อมกับครูเพิ่มเติมความรู้ในส่วนท่ีขาดหายไป  
9. นักเรียนเสนอแนวทางการนำความรู้ท่ีได้จากการศึกษาแหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น “พระมหาธาตุเจดีย์” และ “โบสถ์มหา
อุตม”์  ไปปรับใช้ในชีวิตประจำวัน เพื่อเป็นการเผยแพร่ข้อมูลของท้องถิ่น และปลูกจิตสำนึกความภาคภูมิใจและการ
อนุรักษ์พัฒนาท้องถิ่นของตนเองให้แก่นักเรียน 
 

ชั่วโมงที่ 4 เร่ือง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากประสบการณ์แหล่งเรียนรู้ในท้องถ่ิน (โดยใชการจัดการเรียนรู้เชิง  
รุกแบบ 4 ขั้นตอน ร่วมกับเทคนิคร่วมมือและเทคนิคบทบาทสมมติ) 

    ขั้นนำ  
 ดึงความรู้เดิม 

1. นักเรียนและครูทักทายกัน และทบทวนความรู้เรื่องการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ 
2. นักเรียนและครูอภิปรายร่วมกันเกี่ยวกับความรูท่ี้ได้จากการเรียนรู้เชิงประสบการณ์จากแหล่งเรียนรู้ใน ท้องถิ่น คือ
วัดพระฝางสว่างคบุรีมุนีนาถ โดยแลกเปล่ียนเรียนรู้ซึ่งกนัและกัน  

      ขั้นสอน 
 เพิ่มความรู้ใหม่ 
 3. นักเรียนแบ่งกลุ่ม 3 กลุ่ม โดยคละความสามารถ เก่ง ปานกลาง และอ่อน เพื่อทำกิจกรรม “การพูดแสดงความรู้ หนู

รักษ์ท้องถิ่น” โดยนักเรียนพูดแสดงความรู้เกี่ยวกับวัดพระฝางสวางคบุรีมุนีนาถ  
4. นักเรียนตัวแทนกลุ่มออกมาจับสลากว่ากลุ่มตัวเองจะได้นำเสนอในหัวข้อได้ โดย 3 หัวข้อ ได้แก่ 
  - วิหารหลวง รุ่งเรื่องคู่เมืองสว่างคบุรี  
  - พระมหาธาตุเจดีย์ ศรีแห่งพระฝาง  
  - โบสถ์มหาอุตม์ ตำนานเล่าขานผ่านกาลเวลา 
5. นักเรียนแต่ละกลุ่ม ร่วมกันสรุปความรู้ตามโจทย์ท่ีกลุ่มของตนเองได้และสรุปเป็นความรู้ของกลุ่ม  

 เพื่อนำเสนอหน้าช้ันเรียนต่อไป 
สร้างสถานการณ์ 
6. นักเรียนตัวแทนแต่ละกลุ่ม พูดแสดงความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับ โบราณสถานภายในวัดพระฝาง 

 สวางคบุรี “กิจกรรม พูดแสดงความรู้ หนูรักษ์ท้องถิ่น” หน้าช้ันเรียน 
7. เพื่อนในช้ันเรียนกล่าวคำช่ืนชม และครูเพิ่มเติมความรู้ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น และนำเสนอจนครบทุกลุ่ม                 

      ขั้นสรุป 
 ประสานสรุปร่วมกัน 

8. นักเรียนและครูร่วมกันสรุปบทเรียนเรื่องการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ และความรู้ท่ีได้จากการเรียนรู้  
 ผ่านแหล่งเรียนรู้ในทองถิ่น คือ โบราณสถานวัดพระฝางสวางคบุรีมุนีนาถ 

9. นักเรียนและครูอภิปรายร่วมกันเกี่ยวกับการณ์นำความรู้ท่ีได้ไปปรับใช้ในชีวิตประจำวัน ร่วมถึงร่วมกัน คิดรูปแบ 
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การเผยแพร่ข้อมูลท้องถิ่นออกสู่สาธารณชน โดยนักเรียนร่วมแสดงความคิดเห็นและได้ข้อ สรุปว่า นวัตกรรมในการเพย
แพร่ข้อมูลท้องถิ่น คือ “คลิปวิดีโอนำเท่ียววัดพระฝางสวางคบุรี”  

 
 

9. การวัดและการประเมินผล (โปรดระบุหลักเกณฑ์การวัดและประเมินผล) 
จุดประสงค์ วิธีการวัด เคร่ืองมือวัด เกณฑ์การให้คะแนน เกณฑ์การผ่าน 
๑. นักเรียนมีความรู้
เก่ียวกับแหล่งเรียนรู้ใน
ท้องถ่ิน 
 

ตรวจใบงาน เรื่อง
ประสบการณ์ท่ีได้รับ
แหล่งเรียนรู้ใน
ท้องถิ่น 

แบบประเมินใบงาน 
เรือ่งประสบการณ์ท่ี
ได้รับแหล่งเรียนรู้ใน
ท้องถิ่น  

ร้อยละ ๖๐ ขึ้นไป (๙ คะแนนขึ้นไป) 
๑๓–๑๕ คะแนน ระดับ ด ี
๙– ๑๒ คะแนน ระดบั พอใช้ 
๐–๘ คะแนน ระดับ ปรบัปรุง     

ร้อยละ ๖๐ ข้ึน
ไป ผ่านเกณฑ์ 

๑. นักเรียนการพูด
แสดงความรู้ความเข้าใจ
จากแหล่งเรียนรู้ใน
ท้องถ่ินได้ 

ตรวจจากกิจกรรม
การพูดสรุปความรู้
จากการศึกษาแหล่ง
เรียนรู้ในท้องถิ่น 

แบบประเมินการพูด
สรุปความรู้จาก
การศึกษาแหล่ง
เรียนรู้ในท้องถิ่น 

ร้อยละ ๗๐ ขึ้นไป (๑๔ คะแนนขึ้น
ไป) 
๑๖ - ๒๐  หมายถึง ดีมาก  
๑๑ - ๑๕  หมายถึง ด ี
๖ - ๑๐   หมายถึง พอใช้   
๑ - ๕  หมายถึง ควรปรับปรุง 

ร้อยละ ๖๐ ข้ึน
ไป ผ่านเกณฑ์ 

๑. นักเรียนมีความ
กระตือรือร้นในการ
เรียน 
๒. นักเรียนตระหนักถึง
คุณค่าของการใช้
ภาษาไทยให้ถูกต้อง 

สังเกตพฤติกรรม
รายบุคคล 

แบบประเมิน
คุณลักษณะ                        
อันพึงประสงค์ 

๕ คะแนน ระดับดีมาก 
๔ คะแนน ระดับดี 
๓ คะแนน ระดับพอใช้ 
๒ คะแนน ระดับน้อย 
๑. คะแนน ระดับปรับปรุง  

ผ่านเกณฑ์การ
ประเมินระดับ
พอใช้ 

 
10. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ (ระบุสภาพปัญหา สาเหตุ และแนวทางแก้ไข) 
สภาพปัญหา 
 การพูดมีความสำคัญต่อการดำเนินชีวิตประจำวันของคนเรา เราต้องพูดจาสื่อสารกับคนที่แวดล้อมใกล้ตัว เช่น พ่อ 
แม่ ญาติพี่น้อง เพื่อฝูง ครู อาจารย์ คนท่ีต้องพบปะเกี่ยวข้องสัมพันธ์ในกิจกรรมการเรียน อาชีพ และวิถีทางดำเนินชีวิตในแต่ละ
วัน การพูดกับคนท่ีแวดล้อมใกลัตัว อาจมีเรื่องราวท่ีหลากหลายท้ังมีสาระและไม่มีสาระ เรื่องพูดคุยเล่าสู่กันฟัง เรื่องการแสดง
ความคิดความเห็นเกี่ยวกับส่ิงท่ีประสบพบเห็น แต่การพูดกับคนอื่นท่ีมิใช่คนท่ีแวดล้อมใกล้ตัว อาจเป็นการพูดท่ีเฉพาะเจาะจง
เกี่ยวกับกิจกรรมที่ต้อง ดำเนินการร่วมกันหรือเกี่ยวข้องกันโดยหน้าที่การงาน การประกอบอาชีพ การร่วมกิจกรรมบำเพ็ญ
ประโยชน์ต่าง ๆ นอกจากนี้ยังมีการพูดอย่างเป็นทางการกับท่ีประชุมชน การพูดกับคนจำนวนมาก เช่น กล่าวคำอวยพร กล่าว
สุนทรพจน์ บรรยายทางวิชาการ อภิปราย โต้วาที หรือการพูดกึ่งทางการ เช่น แสดงความคิดเห็นในท่ีประชุม แสดงความคิดเห็น
ทางวิชาการ เล่านิทาน เล่าประสบการณ์ เป็นต้น โดยทั่วไป ผู้ที่ประสบความสำเร็จในธุรกิจการงาน มีมนุษยสัมพันธ์ และทำ
ประโยชน์ให้แก่สังคมประเทศชาติ ส่วนใหญ่มักเป็นคนท่ีมี ประสิทธิภาพในการพูด เป็นบุคคลท่ีได้รับการยอมรับว่า พูดดี พูดเก่ง 
กล้าพูด และมีมารยาทในการพูด (กระทรวงศึกษาธิการ, 2562, หน้า 6-7) 
 ด้วยความสำคัญของการพูดที่กล่าวมานี้ หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 กลุ่มสาระการ
เรียนรู้ภาษาไทย ได้ให้ความสำคัญกับการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ โดยกำหนดเรื่องการพูดไว้ในหลักสูตรเป็น สาระท่ี 3 การฟ
ง การดู และการพูด มาตรฐาน ท 3.1 สามารถเลือกฟังและดูอย่างมีวิจารณญาณ และพูดแสดงความรู ความคิด และความรูสึก
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ในโอกาสต่าง ๆ อย่างมีวิจารณญาณและสร้างสรรค ท 3.1 ป.6/1 พูดแสดงความรู ความเขาใจ จุดประสงคของเรื่องท่ีฟังและดู 
(กระทรวงศึกษาธิการ, 2551, หน้า 22) 
 ถึงแม้ว่าการพูดจะมีความสำคัญและถูกจัดไว้ในหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 กลุ่มสาระ
การเรียนรู้ภาษาไทย แต่ในการจัดการเรียนรู้ในช้ันเรียน การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจของผู้เรียนยังประสบปัญหาอยู่มาก จาก
การประเมินการพูดและการสังเกตของผู้สอนในรายวิชาภาษาไทย นักเรียนชั้นประถมศึกษาปีท่ี  6 พบปัญหาในการพูด คือ 
นักเรียนพูดติดขัด ออกเสียงภาษาไทยไม่ชัดเจน พูดไม่ล่ืนไหลเป็นธรรมชาติ และมีบุคลิกภาพไม่ดีในระหว่างพูดนำเสนองานหน้า
ช้ันเรียน จึงได้สอบถามนักเรียนถึงสาเหตุของปัญหาในการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจหน้าช้ันเรียน จึงสรุปสาเหตุได้ออกเป็น 3 
ด้าน คือ 1) ด้านครู โดยครูไม่ใช้เทคนิควิธีการสอนที่สร้างแรงจูงในในการพูดให้แก่ผู้เรียน ส่งผลให้นักเรียนขาดความมั่นใจ ไม่
กล้าท่ีจะพูด 2) ด้านเนื้อหา โดยเนื้อหาในเรื่องท่ีจะพูดบางเรื่องยากเกินไป นักเรียนไม่รู้จักและไม่สามารถหาข้อมูลเพิ่มเติมได้ อีก
ท้ังยังไม่เข้าใจหลักการพูดท่ีถูกต้อง จึงทำให้ผู้เรียนไม่รู้ว่าจะพูดอย่างไร และจะพูดเรื่องอะไร 3) ด้านนักเรียน นักเรียนขาดแรงจูง
ในในการพูด ไม่ทราบจุดประสงค์ในการพูดท่ีชัดเจน และไม่เข้าใจเนื้อหาท่ีจะพูด ทำให้ไม่กล้าท่ีจะพูด เพราะกลัวพูดผิด เพื่อน
และครูจะตำหนิได้  
 จากปัญหาดังที่กล่าวมาส่งผลให้ผลการประเมินตัวชี้วัด สาระที่ 3 การฟง การดู และการพูด มาตรฐาน ท 3.1 ของ
นักเรียนขณะเรียนอยู่ระดับช้ันประถมศึกษาปีท่ี 4 และช้ันประถมศึกษาปีท่ี 5 มีคะแนนเฉล่ียร้อยละ 58.00 และร้อยละ 62.00 
ตามลำดับ (โรงเรียนวัดพระฝาง, 2564 หน้า 16) ซึ่งผลคะแนนของทั้งสองปีการศึกษาต่ำกว่าเกณฑ์ที่โรงเรียนกำหนด คือ ร้อย
ละ 70 
 ด้วยเหตุดังที่กล่าวมาข้างต้น ผู้สอนจึงเสนอแนวทางในการแก้ไขปัญหา เรื่อง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ ของ
นักเรียน ด้วยการจัดการเรียนรูเชิงรุก (Active Learning) ท่ีเป็นวิธีการเรียนรู้ท่ีเน้นให้ผู้เรียนได้ลงมือทำและคิดในส่ิงได้ทำไปเพื่อ
เป็นการสร้างประสบการณ์ตรงให้เกิดขึ้นแก่ผู้เรียน โดยมีปฏิสัมพันธ์กับเพื่อนและครูด้วยการลงมือทำกิจกรรมร่วมกันทั้งในช้ัน
เรียนและนอกชั้นเรียน จากนั้นก็จะสร้างองค์ความรู้ขึ้นจากส่ิงท่ีได้ทำไปนั้นผ่านการฟัง การพูด การอ่าน การเขียน การอภิปราย
และการสะท้อนคิดร่วมกันเพื่อสร้างความหมาย ของเนื้อหาสาระท่ีได้เรียนรู้นั้นและพยายามเช่ือมโยงกับประสบการณ์เดิมท่ีมีอยู่
ให้ได้มากที่สุด (กมล โพธิเย็น, 2564, หน้า 15-16) โดยผู้สอนได้เลือกรูปแบบการจัดการเรียนรู เชิงรุก (Active Learning) ท่ี
นำมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ในครั้งนี้ ให้เหมาะสมกับทักษะ เนื้อหา และกิจกรรมท่ีจะพัฒนา ได้แก่ 1. รูปแบบ Active Learning 
4 steps 2. รูปแบบร่วมมือ (กิจกรรมกลุ่ม) และ 3. รูปแบบเชิงประสบการณ์ โดยเลือกใช้ให้เหมาะสมกับกิจกรรมการเรียนรู้ใน
แต่ละแผนการจัดการเรียนรู้ โดยบูรณาการแหล่งเรียนรูในทองถิ่น 
 
สาเหตุ 
 เนื่องจาก โรงเรียนวัดพระฝาง มีท่ีต้ังอยู่ใกล้ วัดพระฝาง หรือช่ือเต็มว่า วัดพระฝางสวางคบุรีมุนีนาถ ต้ังอยู่ท่ีบ้านฝาง 
หมู่ท่ี 3 ตำบลผาจุก อำเภอเมือง  จังหวัดอุตรดิตถ์ เป็นวัดเก่าแก่ท่ีสร้างมาต้ังแต่สมัยสุโขทัย ตามทะเบียนวัดระบุว่า ประมาณปี 
1700 (ก่อนสมัยพ่อขุนรามคำแหงมหาราช) วัดพระฝางนับว่าเป็นกลุ่มโบราณสถานของศูนย์กลางเมืองฝางสวางคบุรี เพียงแห่ง
เดียวที่ยังหลงเหลืออยู่ วัดนี้เป็นวัดพระมหาธาตุประจำเมืองสวางคบุรีวัดพระฝาง มีโบราณสถานสถานที่สำคัญที่สุด คือ พระ
มหาธาตุเจดีย์ ที่บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ ตั้งอยู่กลางกลุ่มโบราณสถาน วัดพระฝาง สันนิษฐานว่าพระเจดีย์องค์นี้สร้างในสมัย
กรุงสุโขทัยเป็นราชธานี มีหลักฐานยืนยันว่า  เป็นพระบรมธาตุศักดิ์สิทธิ์สำคัญของอาณาจักรมาต้ังแต่สมัยสุโขทัย ในสมัยกรุงศรี
อยุธยา มองซิเออร์ เดอ ลาลูแบร์ ราชทูตจากราชสำนักฝรั่งเศสซึ่งเข้ามาเจริญสัมพันธไมตรีกับกรุงศรีอยุธยาในรัชสมัยสมเด็จ
พระนารายณ์มหาราช ได้บันทึกไว้ในหนังสือ ของท่านว่า พระมหาธาตุองค์นี้ได้รับการเคารพนับถือว่าเป็นพุทธปูชนียสถานสำคัญ
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ของอาณาจักรคู ่ก ับรอยพระพุทธบาทสระบุร ี จึงกล่าวได้ว ่าวัดพระฝางเป็นศูนย์กลางการเรียนรู ้ด้านประวัติศาสตร์ 
ศิลปวัฒนธรรมและอาชีพ ท่ีมีผลต่อวิถีชีวิตของประชากรในตำบลผาจุก (โรงเรียนวัดพระฝาง, 2566 หน้า 1)  

การจัดการเรียนรู้ ด้วยวิธีการจัดการเรียนรู้เชิงรุก Active Learning โดยบูรณาการกับแหล่งการเรียนรู้ท้องถิ่น จึงเป็น
วิธีที่เหมาะสมที่จะนำมาช่วยพัฒนาผู้เรียน เรื่อง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากเรื่องที่ฟังและดูให้แก่ผู้เรียน ให้ผู้เรียน
เข้าใจหลักการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ มีความกล้าในการพูดและกล้าแสดงออกอย่างสร้างสรรค์ นำไปสู่ผู้เรียนใหมีทักษะการ
เรียนรู ในศตวรรษที ่ 21 (3R8C) และสร้างประโยชน์ให้กับท้องถิ่นของตนเอง ในการเผยแพร่ข้อมูลทางประวัติศาสตร์ 
โบราณสถานวัดพระฝางสวางคบุรีมุนีนาถ ของท้องถิ่นสู่สาธารณชน เกิดการพัฒนาการท่องเท่ียวในชุมชน และเป็นพื้นฐานอาชีพ
มัคคุเทศก์แก่ผู้เรียนต่อไปในอนาคต 

ดังนั้น ผู้สอนจึงจัดการเรียนรู้เพื่อพัฒนา เรื่อง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากเรื่องท่ีฟังและดู ด้วยวิธีการจัดการ
เรียนรู้เชิงรุก Active Learning โดยบูรณาการกับแหล่งการเรียนรู้ท้องถิ่น ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 โรงเรียนวัดพระ
ฝาง สำนักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาประถมศึกษาอุตรดิตถ์ เขต 1 
 
ผลการจัดการเรียนรู้ 
      นักเรียนจำนวน       ๑๔        คน 
      ผ่านจุดประสงค์การเรียนรู้โดยรวม        ๑๔        คน คิดเป็นร้อยละ        ๑๐๐        .            
      ไม่ผ่านจุดประสงค์การเรียนรู้โดยรวม        -        คน คิดเป็นร้อยละ         -            .            
      นักเรียนท่ีมีผลการเรียนรู้ ดีเย่ียม ได้แก่ 
      ๑) เด็กหญิงวรรณภา    รอดจันทร์  
      ๒) เด็กหญิงเนตรนภา   ยุบลำ 
      ๓) เด็กชายณัฐพงศ      ยิ้มพรม 
ปัญหา/อุปสรรค 
 ในการจัดการเรียนรู้ในช่ัวโมงท่ี ๒ เป็นการเรียนรู้น้องสถานท่ีเพื่อให้นักเรียนเกิดความรู้และประสบการณ์ มีนักเรียนบาง
คนท่ีอาจขาดความต้ังใจในการรับฟังความรู้ เนื่องจากตื่นเต้นกับสถานท่ีเรียนใหม่ 
แนวทางแก้ไข / ข้อเสนอแนะ (จากปัญหาอุปสรรค) 
 ครูผู้สอนตักเตือนและสร้างข้อตกลงกับนักเรียน ร่วมถึงใช้กิจกรรมกลุ่มเพื่อดึงดูดความสนใจให้นักเรียนมีสมาธิกลับมา
ต้ังใจเรียนรู้              
 
 
       ลงช่ือ.......................................................ครูผู้สอน 
                     (นายอภิรักษ์ บุญนะ) 
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แบบประเมินการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากการฟังและดู 

ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

คำช้ีแจง :  ให้ทำเครื่องหมาย ✓ลงในช่องระดับคุณภาพท่ีตรงกับพฤติกรรมการพูดของนักเรียน 

เกณฑ์การตัดสิน/ระดับคุณภาพ  

 ระดับคะแนน 16-20   หมายถึง ดีมาก ระดับคะแนน 11-15  หมายถึง ดี 

 ระดับคะแนน  6-10   หมายถึง พอใช้  ระดับคะแนน  1-5  หมายถึง ควรปรับปรุง 

เกณฑ์การผ่าน : ได้คะแนนร้อยละ 70 ขึ้นไป (14 คะแนน) 

 

 

 

 

 

เลขที่ 

 ประเด็น/คะแนน                      

  
 ช่ือ - สกุล 

พูดตรงประเด็น พูดมีเหตุผล พูดคล่องแคล่ว บุคลิกท่าทาง รวม

คะแนน 

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 20 

1                        

2                       

3                       

4                       

5                       

6                       

7                       

8                       

9                       

10                       
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เกณฑ์การให้คะแนน 

 

รายการประเมิน ระดับคุณภาพ 

5 4 3 2 1 

ด้านวัจนภาษา 1. พูดตรง

ประเด็น 

พูดตรงประเด็น

เรียงลำดับ

เรื่องราวได้เป็น

ลำดับ ไม่วกวน 

พูดตรง ประเด็น

เรียงลำดับ

เรื่องราว 

ไม่เรียงลำดับ

เหตุการณ์บ้าง 

แต่ทำให้เข้าใจ

เรื่องราวได้ 

พูดออกนอก

ประเด็น

เรียงลำดับ

เรื่องราววกวน

เข้าใจยาก 

พูดนอก

ประเด็นและไม่

สามารถ

เรียงลำดับ

เรื่องราวได้ 

ไม่สามารถพูด

ประเด็นต่าง 

ๆ ออกมาได้ 

2. พูดมีเหตุผล ให้เหตุผลในการ

พูดได้เหมาะสม 

หรือยกตัวอย่างได้

น่าเช่ือถือ 

ให้เหตุผลในการ

พูดได้บ้าง หรือ

ยกตัวอย่างได้

แต่ยังไม่

เพียงพอในการ

ให้เหตุผลนั้น 

ให้เหตุผลใน

การพูดได้น้อย

หรือยกตัวอย่าง

ได้ไม่น่าเช่ือถือ 

ให้เหตุผลหรือ

ยกตัวอย่างไม่

สอดคล้องกับ

ประเด็นท่ีพูด 

ไม่มีเหตุผล

สนับสนุน 

ด้านอวัจน

ภาษา 

3. พูดคล่องแคล่ว พูดได้คล่องแคล่ว

หากพูดพลาด

สามารถแก้ไข 

การพูดให้ถูกต้อง

ได้รวดเร็ว 

พูดติดขัดบ้าง  

แต่สามารถ 

แก้ไขการพูดให้

ถูกต้องได้เร็ว 

พูดผิดบ่อยๆ 

แก้ไขให้ถูกต้อง

ได้ช้า ต้องให้

ผู้อื่นบอก 

พูดผิดบ่อย ๆ 

โดยไม่แก้ไขให้

ถูกต้อง 

พูดติดขัดและ

หยุดพูด

กลางคันเป็น

ระยะ 

4. บุคลิกท่าทาง ท่าทางในการพูด

มีความมั่นใจ 

แสดงท่าทา

ประกอบการพูด

ได้ดี ส่ือความได้ 

ท่าทางในการ

พูดแสดงความ

ไม่มั่นใจอยู่บ้าง 

แสดงท่าทาง

ประกอบการพูด

น้อย 

ท่าทางในการ

พูดขาดความ

มั่นใจ ต้องคอย

หาคนช่วยอยู่

เสมอไม่แสดง

ท่าทาง

ประกอบการ

พูด 

แสดงท่าทาง

ประกอบการ

พูดน้อยหรือไม่

แสดงเลย 

แสดงบุคลิก

ท่าทางท่ีไม่

เหมาะสม

ขณะท่ีพูด 

เช่น ถอน

หายใจ แสดง

อารมณ์

ฉุนเฉียว 



 

-11- 

ภาพกิจกรรม การจัดการเรียนรู้ เร่ือง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากเร่ืองที่ฟังและดู ด้วยวิธีการจัดการเรียนรู้เชิงรุก 

Active Learning โดยบูรณาการกับแหล่งการเรียนรู้ท้องถ่ิน ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพท่ี 1 การจัดกิจกรรม ช่ัวโมงท่ี 1 เรื่อง หลักการพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากเรื่องท่ีพังและดู 
โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิงรุกแบบ 4 ขั้นตอน (AL 4 steps) ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ 

 

รูปภาพท่ี 2 การจัดกิจกรรม ช่ัวโมงท่ี 2 เรื่อง การศึกษาแห่งเรียนรู้ในท้องถิ่น “วิหารหลวง รุ่งเรื่องคู่เมืองสว่างคบุรี” 
โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิงรุก แบบเชิงประสบการณ์ ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ 
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รูปภาพท่ี 4 การจัดกิจกรรม ช่ัวโมงท่ี 5 เรื่อง เรื่อง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ  
จากประสบการณ์แหล่งเรียนรู้ในท้องถิ่น  

   โดยใชการจัดการเรียนรู้เชิงรุกแบบ 4 ข้ันตอน (AL 4 steps) ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ และเทคนิคบทบาทสมมติ) 

รูปภาพท่ี 3 การจัดกิจกรรม ช่ัวโมงท่ี 3 เรื่อง การศึกษาแห่งเรียนรู้ในท้องถิ่น “พระมหาธาตุเจดีย์ ศรีแห่งพระฝาง” 
โดยใช้การจัดการเรียนรู้เชิงรุก แบบเชิงประสบการณ์ ร่วมกับเทคนิคร่วมมือ 
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ภาพใบงาน การจัดการเรียนรู้ เร่ือง การพูดแสดงความรู้ความเข้าใจ จากเร่ืองที่ฟังและดู  

ด้วยวิธีการจัดการเรียนรู้เชิงรุก Active Learning โดยบูรณาการกับแหล่งการเรียนรู้ท้องถ่ิน  

ของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รูปภาพท่ี 5 ใบงาน เรื่อง ประสบการณ์ท่ีได้รับจากพระมหาธาตุเจดีย์ 

รูปภาพท่ี 6 ใบงาน เรื่อง ประสบการณ์ท่ีได้รับจากโบสถ์มหาอุตม์ 


